



打造乡村振兴齐鲁样板

五埠岭处处“挖宝”变身旅游村，应季土特产全部被游客打包带走

后备厢经济，乡村旅游发展新优势

乡村旅游样本解析

□ 本报记者 刘英 刘兵

炎炎夏日，肥城西南山区的孙伯镇五埠岭，满坡的核桃树已果实累累。在村民看来，最多不过一个月，丰收的核桃一定会热卖。这样的底气来自游客的购买力：去年9月至10月，村里4万斤鲜榨菜籽油，以每斤10元的价格被游客抢购一空，比上年多赚了12万元。“绑定”乡村旅游后，五埠岭的应季土特产再也不愁出路。

村支书带头 千年古村华丽转身

2013年以前，五埠岭还是一个让当地镇政府头疼的落后村，偏僻、村貌不整、路况差、缺水断电、人心涣散。在别人眼里满是“劣势”的五埠岭，在赵同军看来却值得为之付出。因感念村民曾经为自己患病妻子祈福的情谊，赵同军毅然放下手里的生意，返乡接手已空缺6年的村党支部书记一职，进村埋头凿井、种树、修路、通电。村容很快旧貌换新颜，但一直负债的村集体没有经济来源咋办？思来想去，千年古村的历史遗存为赵同军“拨开迷雾”。村里那一片日渐破败的石头院落，被称为“伙夫门”的建筑群，门中有门、院中套院、巷中有巷，大家伙儿在一个大门里集中过日子的乡村建筑格局，全国罕见。同时，村内古迹众多，有一村分两州的传说，有古井十八眼、古姓氏谱碑、赵家墓等，还有八路军115师后方医院的红色文化基因，都是发展乡村旅游的绝佳资源。

起初，赵同军想按照“土得掉渣”的方式发展乡村游，但走了很多弯路。“自己的见识和实力与想象差距确实挺大。”赵同军感叹，发展乡村旅游，自己没有思路也没有实力。直到他去外地参加乡村旅游培训考察时，偶遇泰山四方文化传媒集团有限公司董事长王泗峰，“强拉硬拽”把他的企业引到村里，五埠岭的旅游才开始走上公司化运作的路子。

从编制规划到开始整体打造，2017年6月25日，计划总投资1.2亿元的五埠岭伙夫大门景区正式投入建设，包括生态修复、基础设施建设、旅游产品开发等，边建设边运营，目前已形成古村风情体验区、农耕乐园、山地康体娱乐区、石雕木雕艺术加工区、文化艺术创作展示区等五个功能区。去年“十一”至今，景区接待游客18万人次。

全村挖宝 村民营商意识得到启蒙

7月16日14时，室外气温36摄氏度，几十名艺校培训班的学生，正坐在冷气充足的绘画教室里上课。负责五埠岭伙夫大门景区运营的总经理杨红娟告诉记者，这些孩子要在村里集训15天，吃住就在村里。自从接待中心建好后，五埠岭已能接待200多人同时入住、用餐、培训、开会。除了食材可以就地取材，一些消暑



□杨红娟 刘兵 报道

在五埠岭伙夫大门景区，当地参加研学旅行的小游客体验“磨豆”项目，这种体验式的旅游商品营销，深受大家的喜爱。

饮品也取自山中“野味”，槐花茶、酸枣叶茶、蒲公英茶等，都是在村里采摘以后交给加工企业制作而成。“在我们看来，村里到处都是宝，只是老百姓不清楚如何开发村里的物产，需要不断发现和引导。”杨红娟说，刚开展陶艺制作体验项目时，陶土都是从外地购进的，一次偶然的机会，陶艺专家发现村里的土质很适合做陶土，就地取土可以为这个项目赋予五埠岭的文化内涵，制作出来的产品成为游客青睐的旅游商品。

当前，旅游人群成为采购五埠岭土特产的主力，蜂蜜、杂粮、油菜、豆腐皮，统统被打包带走。游客们不经意的“后备箱行动”，既开启了村民的营商意识，更是成为拉动他们增收的动力。赵同军说，旅游改变了村貌，更启发了民智。

为了方便回头客购买，景区开通了网上购买方式。当地青年人通过微店将更多的旅游商品销往外地。“其实线上销售更多的是一种宣传‘五埠岭伙夫

门’的品牌。现在我们正在改造升级旅游商品销售中心，待场地建成后，一些静态展览和动态参与式的旅游商品将更真切地体现在游客面前。”杨红娟说，因公司与教育机构的良好合作，五埠岭针对亲子游、研学游群体设计的主题活动，在家庭和学龄前群体中很有市场。他们目前正计划用山上的碎石头研发香插、砚台等文创产品，创造更多的优质产品补足当地高档旅游商品的空缺。

利益面前 村企融合寻求永续之道

旅游为五埠岭这个小山村打开了开放的大门，村民的腰包鼓了，精气神也为之提振。肥城市孙伯镇党委书记薛亮介绍说，去年孙伯镇17个村的综合考核排名，五埠村排名第二，赵同军的个人测评也名列前茅。事实上，五埠岭招引企业共同开发旅游仅一年时间，村集体收入已经从无到有，账面收入20

多万元。利益面前，企业与村民之间能否始终保持融洽，达到可持续发展？这成为村企双方都很在意的问题。在杨红娟看来，企业进驻五埠岭后，能在短短一年时间内和乡村达到很好的融合，是因为村企两位带头人一心想为乡村振兴尽力的“初心”不谋而合。

“企业能二话不说就投资五埠岭，足见其在这片山水、村民的厚爱和责任，作为招引企业的村两委，必须为企业协调好村企关系，排解企业解决不了的外在困难，为发展让路，让旅游项目留在五埠岭永续运转。”赵同军表示。

肥城市旅游发展中心党组成员刘勇认为，外来企业参与乡村旅游开发的成功与否，一方面来自当地老百姓对企业行为的认同感，另一方面取决于双方合作投资的积极性与分配机制的合理性。遇到发展瓶颈时，需要企业与乡村及时沟通，共同努力，本着互惠互利原则商讨解决之策。

记者手记

走好“后备箱”之路 摆脱门票经济依赖

乡村休闲旅游的兴起，是城市人群旅游消费方式的转型。市民从城市到乡村去休闲，返程时捎带上当地特色产品，塞满后备箱的这一买卖行为，构成了乡村旅游的“后备箱经济”，形象地说明了农旅融合的本质。

实施乡村旅游后备箱工程，是我省旅游扶贫的重要举措之一。据悉，我省计划用4年时间，累计投资2400万元，优先从全省2000个重点贫困村中选取，培育120个山东省乡村旅游后备箱工程

示范基地，以先进典型激励引领全省乡村大力发展购物旅游，使旅游商品生产销售成为农民增收致富新的主要门路。各地在发展乡村旅游时，要摆脱门票经济的束缚，多通过其他路径增加景区的收入，重点开发当地旅游商品是一个不错的路径。有数据显示，越来越多的游客在乡村旅游的消费上集中于吃和购，如何增加消费者在“买”上的花费，开发出符合自身实际和特色的旅游商品，值得每一个乡村旅游点深入思考。



【视频】

山村五埠岭

的乡村记忆

全省有各类残疾人569.5万人，五年来残疾人康复、就业、教育等不断取得新发展

谱写残疾人美好生活新篇章

□ 本报记者 齐静

“感谢残联组织企业面向我们残疾人招聘。”41岁的张永涛是一位肢体残疾人，在去年荣成市残联举办的残疾人专场招聘会上，他被荣成市化工总厂录用。现在，张永涛每月能拿到2700多元工资，还能享受公司缴纳的各种保险。

目前，我省有各类残疾人569.5万人，占全省总人口的6.15%。2013年省残联第六次代表大会召开以来，全省各级残联以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢记初心使命，凝聚人道力量，积极开展残疾人康复、就业、教育等工作，推动我省残疾人事业不断迈上新台阶。

推动符合条件残疾人应保尽保

今年5月18日，宁津县残疾人康复中心正式运营。当天，康复中心迎来17位需要康复治疗的内自闭症儿童。“康复中心的治疗环境和医疗技术都很好。在县城让孩子接受康复治疗，比去外地更方便。”患儿家长张晓凤由衷称赞。

随着我省开展残疾人精准康复服务相关政策的出台，山东各地积极落实有关要求，已建（在建）康复中心市级17处、县级132处，承担康复任务的定点机构429家，基本形成了健全规范、功能完善的三级康复服务体系。

残疾人是一个特殊困难的群体，不断完善残疾人权益保障制度是让残疾人共享经济社会发展成果的必然要求。五年来，我省不断健全残疾人政策法规体系，修订完善了《山东省实施〈中华人民共和国残疾人保障法〉办法》《山东省残疾人就业办法》，制定出台了《山东省残疾人事业发展“十三五”规划》《山东省残疾人“整体脱贫”行动方案》《山东省残疾人“十三五”规划》《山东省残疾人“整体脱贫”行动方案》等一系列重要文件，对发展残疾人事业、维护残疾人权益作出制度性安排。

为切实减轻生活不能自理残疾人家庭的照料、护理负担，我省还在全国率先实施困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度并逐年提高标准，推动符合条件的残疾人“应保尽保”。目前，47.2万名残疾人纳入最低生活保障并享受生活补贴，81.3万名残疾人享受护理补贴。

全省残疾人脱贫率达96.6%

济南章丘官庄镇张庄村村民姜化家，因4年前的一起车祸造成截肢，被定为一级肢体残疾。无法劳动的他和他的妻子只能靠低保、补贴过日子。2016年，济南残疾人创业合作社来村里进行收纳筐加工培训，让姜化家看到了希望。“培训结束后不久，我接到了第一份活儿。济南市一家企业向合作社发出2万元1000个收纳筐订单，我负责其中一部分。”

受身体障碍、劳动能力弱、受教育程度低等因素影响，在我省贫困人口中，贫困残疾人占比较大。因此，扶持有就业需求和就业能力的残疾人实现就业，既能改善他们的生活条件，也能帮助他们树立信心、融入社会，达到扶贫扶志的双重效果。

在这种理念指引下，我省把贫困残疾人精准脱贫作为头等大事，积极为贫困残疾人搭建奋斗舞台：开展“第一书记”帮包村助残致富奔小康项目，扶持贫困残疾人发展小养殖、小种植、小加工等适宜从事的产业项目。实施百千万残疾人就业创

业扶贫工程，扶持666个残疾人就业创业扶贫基地，发展32个省级残疾人文化从业创业示范基地。脱贫攻坚工作开展以来，全省26.5万名残疾人脱贫，脱贫率达96.6%。

超九成乡镇残联达规范化要求

健全的残疾人组织是维护残疾人权益、托举起残疾人梦想的有力保障。沂源县鲁村镇肢残二级残疾人伊丽丽对此感触很深。去年，伊丽丽在镇上创办了一家榆木家具厂。公司成立初期，资金不足成了她最发愁的事。沂源县残联了解情况后，积极帮她协调，为她申请了1万元无偿扶持资金。

“残联是‘残疾人之家’，工作人员是残疾人的‘娘家人’。”为不断提升残联组织服务能力，五年来，我省通过基层组织建设“强基育人”工程和“双百争创”活动，90%以上的乡镇残联达到规范化建设要求。选聘乡镇（街道）专职干事2273名、村（社区）专职委员6.1万余名。全省举办各类培训班2496期，培训残疾人工作者和专业技术人员9.4万人次。

王清宪在省直机关工委干部会议上强调

以政治建设为统领 带头建设模范机关

本报济南7月18日讯 今天上午，省委省直机关工委召开会议，认真学习贯彻习近平总书记对推进中央和国家机关党的政治建设作出的重要指示批示精神，坚持以党的政治建设为统领，努力开创新时代机关党建工作新局面。省委常委、秘书长、省直机关工委书记王清宪出席并讲话。

王清宪指出，机关党的建设是党的建设新的伟大工程的重要组成部分，关系党的执政能力的提高、执政地位的巩固和执政使命的完成。要坚持以习近平党建思想为指导，充分认识机关党建工作的重要性，切实增强责任感、使命感、紧迫感，围绕省委中心工作，认真履职尽责，把全面从严治党要求落到实处。要正确处理好“打铁”和“自身硬”的关系，以提升组织力为重点，切实加强机关基层党组织建设，建成坚强战斗堡垒。要强化机关自身建设，以政治建设为统领，创新推动党建与业务工作一体化，构建清爽的同志关系，打造政治过硬、本领高强、作风优良的党务干部队伍，带头建设让党中央放心、让人民群众满意的模范机关，推动全省机关党建工作高质量发展。

山东省第三十二届 社会科学优秀成果奖评出

□记者 魏然 通讯员 丁纪伟 报道
本报济南7月18日讯 山东省社会科学优秀成果奖评选委员会会议今天召开，审核通过省第三十二届社会科学优秀成果奖评选获奖名单。省委常委、宣传部部长关志鸥出席并讲话，副省长于杰主持会议。经评选委员会会议审核，今年省社科优秀成果奖共评选出获奖成果250项，其中特等奖并一等奖1项，一等奖29项，二等奖100项，三等奖120项；经投票确认，授予入选《国家哲学社会科学文库》的2项成果为特等奖。同时经专家评审，评出省第十二届社会科学突出贡献奖5名、学科新秀奖5名。本次评选，评奖办法更加完善，获奖成果发表层次高、社会影响力大，涉及国家和省重大发展战略，涵盖经济文化强省建设各个方面。省评奖办近期将在大众日报、省社科联官网、山东省社会科学数据中心平台公示获奖名单，公示期15天，同时公布评选专家名单、客观赋分审核专家名单以及监督员名单。

任爱荣会见澳大利亚客人

□记者 刘一颖 报道
本报济南7月18日讯 今天，副省长任爱荣在济南会见了澳大利亚南澳州贸易、旅游与投资部长李麒伟一行。双方见证两省州签署教育文化、科技环保、医疗卫生等领域合作协议，并为合作项目揭牌。

诸城茂腔《失却的银婚》 走进北京梅兰芳大剧院

□记者 张鹏 通讯员 吕光玉 报道
本报北京7月18日电 今晚，由诸城打造的大型现代茂腔戏《失却的银婚》在北京梅兰芳大剧院成功演出。此次演出是由中宣部、文化和旅游部主办的2018年全国基层院团戏曲会演32场舞台大戏中的一场，也是全省县级唯一一部入围作品。该剧以反腐倡廉为题材，借助银婚纪念会全局，步步深入地揭示了一位深受百姓爱戴的干部，随着官阶升高，在金钱、女人诱惑下陷入贪腐深渊，最终受到党纪国法严惩的心路历程。该剧在北京的成功演出，为全国观众认识茂腔、了解茂腔提供了一个很好的机会。据悉，该剧7月19日晚将在北京演出一场。

京台高速齐河生态城 互通立交工程建成通车

□记者 张海峰 通讯员 殷慧 田彬 报道
本报齐河7月18日讯 经过18个月建设，今天京台高速齐河生态城互通立交工程建成通车。该工程由齐河县政府和山东高速集团共同投资近两亿元建设，将直接带动齐河黄河国际生态城快速发展。齐河生态城互通立交工程紧邻齐河黄河国际生态城高新区、泉城欢乐堡度假区等，设计匝道长度近两公里。作为齐河第7个正式通车的高速出入口，工程不仅实现了国道309与济南绕城高速的有机联系，从县城到济南西站仅需15分钟，并与齐河黄河大桥、济聊高速、国道308等高效衔接，通车后将直接带动齐河黄河国际生态城快速发展，预计日均峰值车流量可达1.8万车次以上，年接待游客量可实现翻番。

(上接第一版)我们将以这次研讨为契机，深入贯彻落实习近平总书记视察山东重要讲话精神，真抓实干、埋头苦干，推动工作上新水平。

会上，省政协副主席、山东社会科学院党委书记唐洲雁，济南市政协主席雷杰，农工党山东省委主委段青英，省政协提案委员会和潍坊市、德州市、聊城市政协负责同志，以及人民政协理论研究会专家代表等9位同志作了交流发言。

全国政协副主席、办公厅研究室主任舒启明，省政协副主席兼秘书长王艺华，省人民政协理论研究会会长雷建国，青岛市政协主席杨军出席会议。

(上接第一版)不罚款、不记分。高速公路上，车速100公里/小时以下的和桥梁、隧道、施工路段车速80公里/小时以下的超速违法行为，未造成道路交通事故的，不予处罚。

“有些人可能以为，轻微超速违法不予处罚的规定是对违法者的纵容，其实不然。”丁冠勇直言，“我们严格按照道路交通安全法等相关规定制定出台相应措施，处罚的手段不同，但目的都是为了实现道路交通安全、畅通，我们坚决杜绝以罚款为目的的限速测速设置。”

据了解，相关限速测速设置为我省道路交通安全立下了“汗马功劳”。目前全省超速违法车辆大幅减少，平均每处测速点每天抓拍量不足10起，按流量最少的道路公路计算，也仅占过在车辆的千分之一左右。全省因超速引发的道路交通事故起数连年下降，特别是高速公路，在2017年车流量较上年增长12.6%的情况下，较大以上事故由11起下降到3起，同比下降73%。今年上半年，全省较大以上道路交通事故较去年同比减少10起，下降83.3%。

据介绍，今年3月以来，全省各级公安交警部门开展了限速设置和管理问题集中整治，共排查限速设置不合理路段694处，停用587处限速值在40km/h以下的测速设备；增设补设限速标志472处、提示警示标志1982处，整改各类标志341处。

下一步，公安交警部门将坚持“既要压事故，也要保畅通，既要严格执法，又要方便群众”的原则，结合“放管服”改革一系列措施，及时主动向社会公开公示道路限速值、测速路段及点位等信息，自觉接受社会监督，及时整理反馈社情民意，集中时间、集中力量，力争在最短的时间内解决存在的问题，推动道路限速管理工作科学化、规范化、长效化。